



对话“建党精神”·科学家来了④

重庆日报 市科协 联合推出

对话

83岁儿科资深专家对话80后儿科新秀—— “拒绝躺平，拥抱奋斗！”

【人物名片】

杨锡强:中共党员,1938年出生,儿科学教授、博士生导师,原重庆医科大学附属儿童医院院长、儿科系主任,长期从事儿科学教育、临床实践和科研工作,获中华医学会儿科学会终身成就奖和国家良医称号。主编和参编全国儿科学教材,曾任中华儿科杂志总编辑。推进儿童医学教育改革,在国内首先开展儿科医生毕业后规范化培训。任中华儿科学会副主任委员期间,大力推进儿科医生终身继续教育。曾任第二届国家自然科学基金终审委员,国家科技进步奖评审专家。主持多项国家自然科学基金项目,长期从事儿童临床免疫性疾病研究,创建全国一流儿童免疫学实验室。积极开展国际学术交流,获得“亚太地区最杰出儿科医师奖”。

安云飞:中共党员,1982年出生,重庆医科大学附属儿童医院风湿免疫科党支部书记、副主任。2001年考入重庆医科大学临床医学系儿科学方向,2011年博士毕业留校从事免疫缺陷和风湿性疾病诊疗工作,擅长免疫缺陷/低下、关节炎/痛、红斑狼疮、皮炎等疾病的诊治。在国内鉴定发现了多种原发性免疫缺陷病病种,目前主要研究免疫性疾病精准治疗和基因治疗,主持多项国家自然科学基金项目,参编多部儿科学教材。



九月十日,杨锡强(左)与安云飞(右)在实验室交流探讨。
重庆日报记者 齐岚森 摄

9月10日,教师节,重庆医科大学附属儿童医院科教楼会议室。

儿童医院风湿免疫科副主任安云飞与“人不在江湖,但江湖上一直有他传说”的儿科资深专家杨锡强教授同时现身。

83岁的杨老精神矍铄、神采奕奕。如果不了解他身上的“赫赫战绩”,说不定,你会仅仅把他当成是一位和蔼可亲的普通老人。

但杨锡强一点也不普通——他是国内原发性免疫缺陷疾

病研究的领创人,开展了一系列创新性的研究,推进了我国儿童免疫学发展。他在2009年被亚太地区儿科学会授予“亚太地区最杰出儿科医师奖”,2014年获中华医学会儿科学会终身成就奖。

杨锡强与安云飞是老师与学生的关系,是前辈和后辈的关系,是老党员和年轻党员的关系。

围绕这三种关系,一场关于“选择、扎根、坚守”的对话就此展开。

讲人生选择

压力大、强度高、医患关系难处理,这些都是许多医学生和年轻医生不选择儿科的原因。

“教授,您为什么放着家族事业继承者不当学医,还挑了辛苦的儿科?”安云飞的第一个问题,是关于选择的。

“不要太计较个人得失,要看国家是否需要。”1956年,17岁的杨锡强以优异的成绩考入重庆医学院(现为重庆医科大学)儿科系时,心里想的的就是这句话。

安云飞:“您为什么放着家族事业继承者不当学医,还挑了辛苦的儿科?”
杨锡强:“不要太计较个人得失,要看国家是否需要。”

杨父是一手创办了聚兴诚银行的著名金融家、民族资本家杨燊三,作为家中“幺儿”,杨锡强本可以选择一条更为轻松安逸的路,但他却偏不走寻常路。

从有记忆开始,杨锡强就明白一个道理——落后就要挨打,那时的中国正在挨打。

“长大了,我就去保家卫国!”一腔热血的杨锡强最初是想毕业就去参军,但体检结果显示,他的身体状况不

符合报考军校的条件。

军人梦破碎后,杨锡强开始重新思考未来的方向。“如果不能当军人守护国家,那就在医学领域建功立业,跟疾病打一辈子仗。”在填报志愿时,杨锡强义无反顾地把3个志愿全部填为重庆医学院儿科系。

从大学进入儿科专业后,杨锡强就再也没“出来”过。

“我们对职业的认识和选择需要一个过程,这个过程往往是从‘向往’

向‘热爱’转变的,但初心不会变。”作为一个过来人,杨锡强语重心长地对安云飞说,“当初你选择学医,是不是考虑了就业、发展等因素。但随着你在这个行业的时间越长,随着你付出的心血越多,你会发现,物质、权力的影响都会慢慢消失,热爱之所以有力量,就在于你就坚守它就好,永远不要去想它会有什么结果。”

“热爱的力量。”听完杨锡强的话,安云飞陷入了思考。“我选择儿科时其实早就对儿科医生的现状有所了解,但还是义无反顾,我想,这就是教授所说的热爱的力量。”

谈奋斗不辍

年过八旬的杨锡强现在每周还坚持出两次门诊。每次出诊,他仍像年轻时一样,不到8点钟,就到诊室做好接诊准备,还不忘在胸前听诊器上挂上一只憨态可掬的毛绒小考拉。然后,以最佳的状态迎接他的患者。

除了接诊,杨锡强还积极参与学生们不定期举行的学术沙龙,和小他几十岁的年轻人一起开展头脑风暴。

“每次见到您,您都是活力满满

安云飞:“如何才能像您一样保持‘一直在路上’的状态?”

杨锡强:“要时刻把人民群众装在心里,做到不负人民,不负国家,不负自己。”

的,如何才能像您一样保持‘一直在路上’的状态?”安云飞抛出了自己的第二个问题。

“Motivation、Interest。”听到安云飞的提问,曾到美国当过访问学者的杨锡强脱口而出两个英文单词。

这两个词一个表示动力,一个表示兴趣。

“习近平总书记有句话让我记在心里很久,他说,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。这句话一直

鞭策着我,给了我很大的动力。”杨锡强说,作为一名党员,一名医生,要时刻把人民群众装在心里,做到不负人民,不负国家,不负自己。

除了看病救人,医生还要从事科研。重医儿童医院儿科临床免疫实验室是感染与免疫重庆市重点实验室,这个由杨锡强创建起来的实验室从最初只有两三个人,发展到如今拥有近30名科研人员;从曾经裹着铺盖防毒,到目前拥有了价值上千万元的先

进设备。

然而,没有什么是一蹴而就的。

实验室创建之初也经历了漫漫的“沉寂岁月”。“没有经费,没有人员,没人重视,从建立实验室到有实质性发展,用了差不多10年时间。”杨锡强说,科研工作者都会经历付出很多努力却不一定有结果的日子,我们把它叫做扎根。

说着说着,杨锡强给安云飞秀起了网络流行语:“总而言之,用你们年轻人的时髦用语来说,就是拒绝躺平,拥抱奋斗!”

(下转09版)